

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.1.188.01,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
НАУЧНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «НАУЧНЫЙ ЦЕНТР ПСИХИЧЕСКОГО
ЗДОРОВЬЯ», ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело №_____

Решение диссертационного совета
от «24» апреля 2023 г. №11

О присуждении Кулешову Алексею Андреевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Пограничное расстройство личности в юношеском возрасте (траектория развития, критерии дифференциальной диагностики, вопросы комплексной терапии) в виде рукописи по специальности 3.1.17 - «Психиатрия и наркология» (медицинские науки) принята к защите 20 февраля 2023 г., протокол №6, диссертационным советом 24.1.188.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научный центр психического здоровья» (115522, Москва, Каширское шоссе, 34) приказом ВАК Минобрнауки РФ № 1536/нк от 21.11.2022.

Соискатель Кулешов Алексей Андреевич, 1994 года рождения, окончил Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) по специальности «Лечебное дело» в 2017 году. С 2017 г. по 2019 г. проходил обучение в клинической ординатуре ФГБНУ «Научный центр психического здоровья», с

2019 по 2022 год обучался в очной аспирантуре по специальности 14.01.06 «Психиатрия» (медицинские науки) в ФГБНУ «Научный центр психического здоровья». В настоящее время работает в должности научного сотрудника в отделе юношеской психиатрии ФГБНУ «Научный центр психического здоровья».

Диссертация выполнена в отделе юношеской психиатрии ФГБНУ «Научный центр психического здоровья».

Научный руководитель — доктор медицинских наук Каледа Василий Глебович, Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Научный центр психического здоровья», отдел юношеской психиатрии, руководитель.

Официальные оппоненты:

Ткаченко Андрей Анатольевич — доктор медицинских наук, профессор, ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В. П. Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации, отдел судебно-психиатрической экспертизы, руководитель.

Петрова Наталия Николаевна — доктор медицинских наук, профессор, ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» Правительства РФ, кафедра психиатрии и наркологии, заведующая.

Дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации в своем положительном отзыве, подписанным доктором медицинских наук, профессором Алешкиной Галиной Андреевной, профессор кафедры психиатрии и наркологии ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени

А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, указала, что «в диссертационной работе на высоком научном уровне представлены новые данные посвященные психопатологической структуре пограничного расстройства личности в юношеском возрасте». «Решена актуальная задача клинико-психопатологического анализа пограничного расстройства личности в юношеском возрасте с разработкой клинико-диагностических и клинико-прогностических критериев». «Представленная типология позволила распределить пациентов по степени выраженности и частоте встречаемости основных составляющих его психопатологических нарушений, а также коморбидных расстройств, что внесло свой вклад в научную проблему понимания феномена ПРЛ в юношеском возрасте, психопатологической оценки ее синдромальной структуры и дальнейшей динамики изучаемых состояний после завершения юношеского возраста. Результаты катамнестического исследования показали особенности дальнейшей динамики ПРЛ с выделением различных вариантов его исхода и возможностей нозологической трансформации. Полученные результаты имеют теоретическую значимость и представляются перспективными для дальнейших разработок классификаций личностных расстройств и выявления их клинико-биологических особенностей в целях дальнейшего исследования патогенеза. Предложенная типология ПРЛ, а также выявленные клинико-динамические траектории развития психопатологической симптоматики у исследованного контингента больных, позволяют разработать и внедрить персонифицированный подход к комплексной терапии данной группы пациентов». «Результаты диссертационного исследования вносят существенный вклад в понимание психопатологической структуры ПРЛ, имеют практическую значимость для проведения диагностики, организации оказания высокоспециализированной медицинской помощи этим больным. Полученные в работе данные об условиях формирования, определение психопатологических характеристик для выделенных разновидностей ПРЛ и их дальнейших исходов, включая показатели социально-трудовой адаптации

способствуют нозологическому распознаванию ПРЛ, индивидуальный прогноз и факторы риска неблагоприятного течения и исходов. Разработанные алгоритмы персонифицированной психофармакотерапии и социореабилитации больных с ПРЛ будут способствовать оптимизации оказываемой им специализированной медицинской помощи в зависимости от типа депрессии. Разработаны подходы к повышению приверженности терапии, обуславливающие необходимость проведения дополнительных реабилитационных мероприятий как для самого больного, так и для его окружения. Результаты проведенного исследования могут использоваться при подготовке и повышении квалификации врачей-психиатров и медицинских психологов. Методологические принципы, на базе которых построено исследование, могут применяться для дальнейших научно-практических разработок в данной области». «Результаты данного исследования нашли применение в практической работе клиники ФГБНУ НЦПЗ, а также филиалов ГБУЗ «ПКБ № 4 ДЗМ», «Психоневрологический диспансер № 8», «Психоневрологический диспансер № 9».

«Таким образом диссертация Кулешова Алексея Андреевича на тему: «Пограничное расстройство личности в юношеском возрасте (траектория развития, критерии дифференциальной диагностики, вопросы комплексной терапии)» является законченной и самостоятельно выполненной научно-квалифицированной работой, содержащей новое решение актуальных научных задач по определению клинико-психопатологических особенностей пограничного расстройства личности, предложения по усовершенствованию методов диагностики, терапевтических подходов и алгоритмов для улучшения динамического прогноза».

Диссертация соответствует всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней» (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 года, №335, 20 марта

2021г. № 426), в том числе п. 14 – имеются необходимые ссылки на авторов и источники заимствования материалов и отдельных результатов, а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки)

Соискатель имеет 17 опубликованных работ по теме диссертации, из них 8 статей в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, общий объемом 8,6 печатных листа (авторский вклад 4,1 печатных листа). Основные работы посвящены клинико-психопатологическому анализу, дифференциальной диагностике и прогностическим оценкам Пограничного расстройства личности в юношеском возрасте.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

1. Кулешов, А. А. Клинико-психопатологические особенности пограничного расстройства личности в юношеском возрасте / А. А. Кулешов // Психиатрия. — 2022. — Т. 20. — № 2. — С. 32–41.
2. Кулешов, А. А. Прекурсоры патологической динамики пограничного расстройства личности в юности / А. А. Кулешов, Е. С. Крылова, В. Г. Каледа // Психическое здоровье. — 2022. — Т. 17. — № 12. — С. 11–19.
3. Кулешов, А. А. Динамика аутоагрессивного поведения в юности в траектории пограничного расстройства личности / А. А. Кулешов, Е. С. Крылова, А. А. Бебуришвили, В. Г. Каледа // Обозрение психиатрии и медицинской психологии имени В. М. Бехтерева. — 2022. — Т. 56. — № 4. — С. 77–84.
4. Кулешов, А. А. Пограничное расстройство личности в юношеском возрасте: особенности психопатологии и закономерности течения / В. Г. Каледа, А. А. Кулешов, Е. С. Крылова // Журнал неврологии и психиатрии имени С. С. Корсакова. — 2023. — Т. 57. — № 4. — С. 46–52.

На автореферат диссертации поступило 4 положительный отзыва без критических замечаний

- от заведующего кафедрой психиатрии и медицинской психологии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения РФ, доктора медицинских наук **Шмиловича Андрея Аркадьевича.**
- от заведующего кафедрой медицинской психологии ФГБОУ ВО «Омский государственный» медицинский университет МЗ РФ, доктора медицинских наук, доцента **Усова Григория Михайловича.**
- от профессора кафедры психиатрии Федерального государственного бюджетного военного образовательного учреждения высшего образования «Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации, доктора медицинских наук **Курасова Евгения Сергеевича.**
- от заведующей кафедрой психиатрии и медицинской психологии ФГБОУ ВО «Приволжский исследовательский медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктора медицинских наук **Касимовой Лалы Наримановны**

В отзывах отмечается актуальность темы диссертационного исследования теоретическая и практическая значимость работы. Подчеркивается, что диссертационное исследование вносит существенный вклад в понимание клинико-психопатологических особенностей ПРЛ в юношеском возрасте, дифференциальной диагностики, оценки прогностических исходов. Полученные результаты способствуют повышению качества диагностики и оказываемой помощи пациентам с пограничным расстройством личности в юношеском возрасте.

Таким образом, диссертационное исследование Кулешова А.А. является актуальной квалифицированной работой, обладает научной новизной,

теоретической и практической значимостью, выполнена на высоком научно-методологическом уровне, что полностью соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842, с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней» и с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 20.03.2021 №426 «О внесении изменений в акты Правительства Российской Федерации», а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки)

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что область их научно-исследовательских интересов соответствует специальности 3.1.17. – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки), они являются ведущими специалистами в области изучения личностных расстройств и коморбидной патологии в юношеском возрасте, имеют печатные работы по схожей с диссертацией тематике.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана оригинальная типология пограничного расстройства личности с оценкой ее клинической валидности на основании выявленных различий в психопатологической структуре трех разновидностей ПРЛ.

предложена научная концепция, согласно которой структура ПРЛ в юношеском возрасте неоднородна, оказывает влияние на типологию, дальнейшую динамику психопатологических расстройств, формирует варианты исходов с вариативностью присоединения коморбидных состояний, различной встречаемостью аутоагgressивного поведения и уровнем суициального риска.

доказана прогностическая значимость манифестации клинических симптомов ПРЛ в юношеском возрасте, перспективность использования предложенной научной концепции в дальнейших исследованиях.

введены новые данные о клинико-психопатологических, клинико-динамических, нейрофизиологических и нейропсихологических особенностях ПРЛ в юношеском возрасте.

Теоретическая значимость исследования, обусловлена тем, что:

доказано клинико-психопатологическая, клинико-патогенетическая и прогностическая неоднородность структуры пограничного расстройства личности в юношеском возрасте.

Применительно к проблематике диссертации результативно (эффективно, то есть с получением обладающих новизной результатов)

использованы клинико-психопатологический, клинико-катализтический, психометрический, нейрофизиологический, нейропсихологический и статистический методы исследования, которые показали свою адекватность при решении поставленных задач.

изложены положения диссертационного исследования, раскрывающие клинико-психопатологические и клинико-динамические характеристики пограничного расстройства личности в юношеском возрасте, имеющие дифференциальное диагностическое и прогностическое значение.

раскрыты закономерности формирования психопатологии ПРЛ и ее дальнейшей динамики под воздействием возрастного фактора, что способствовало проведению типологической дифференциации изучаемого расстройства.

изучены особенности структуры каждого из выделенных разновидностей ПРЛ, установлены их клинико-психопатологические, клинико-динамические и прогностические параметры с использованием нейропсихологических, нейрофизиологических и психометрических показателей.

проведена модернизация критериев оценки клинической картины ПРЛ, на основании которой сформулированы и обоснованы подходы к проведению дифференциальной диагностики, усовершенствованы терапевтические алгоритмы и реабилитационные тактики для данной категории пациентов.

Значения полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается, тем что

Разработаны и внедрены методы комплексной диагностики, персонифицированного лечения пограничного расстройства личности в юности с выявлением риска возникновения аутоагрессивных расстройств и суициального поведения, которые позволяют оптимизировать систему лечебных мероприятий по обеспечению доступной комплексной госпитальной помощи и внебольничного наблюдения, поддерживающей терапии и мер реабилитации данной группы пациентов (внедрение в практическую работу в ГБУЗ ПКБ № 4 им. П.Б. Ганнушкина Департамента здравоохранения города Москвы, филиала ГБУЗ «ПКБ № 4 ДЗМ» «Психоневрологический диспансер №8», филиала ГБУЗ «ПКБ № 4 ДЗМ» «Психоневрологический диспансер №9»).

определенны перспективы практического использования разработанных дифференциально – диагностических подходов к оценке пограничного расстройства личности в юношеском возрасте.

созданы практические рекомендации, позволяющие улучшить диагностику и качество оказания медицинской помощи пациентам с диагностированным пограничным расстройством личности.

представлены рекомендации по использованию результатов диссертационного исследования и методологии его проведения в дальнейших фундаментальных и научно-практических исследованиях, посвященных изучению пограничного расстройства личности в юношеском возрасте.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

Теория, представленная автором, построена на анализе работ зарубежных и отечественных исследователей в области психиатрии, посвященных изучению аспектов пограничного расстройства личности в юношеском возрасте. [Pine F., 1974; Pfeffer C. R. et al., 1983; Kernberg O. F., 1967, 1976, 1999; Gunderson J. G., Singer M. T., 1975; Гадисов Т. Г., Ткаченко А. А., 2020; Bernstein D. P., Cohen P. et al., 1993; Guilé J. M., Boissel L.

et al., 2018; Zanarini M. C., Horwood J. et al., 2011; Cavelti M., Thompson K. et al., 2021; Петрова Н.Н., Чарная Д.И., Чумаков Е.М., 2022].

Идея базируется на анализе литературных данных и результатов клинических наблюдений автора.

Использованы для сравнения данные, полученные автором и результаты исследований пограничного расстройства личности в юношеском возрасте, проведенных ранее (Miller A. L. et al., 2008; Kaess M., 2014; Chanen A. M., et al., 2020; Sharp C., 2020; Guilé J. M., Boissel L., 2018; Winsper C., 2021; Cavelti M., Thompson K. et al., 2021; Reichl C., Kaess M., 2021).

Установлено качественное и количественное совпадение результатов, полученных автором, с результатами имеющимися в научной литературе по данной тематике. В случаях, когда такое сравнение являлось обоснованным, в диссертации имеются ссылки на авторов и источники заимствования.

Использованы современные и адекватные поставленным задачам методы сбора, учета и обработки исходной информации (сочетание клинико-психопатологического, клиника-катастических, нейрофизиологического, нейропсихологического и статистического методов).

Личный вклад соискателя состоит в:

Автором лично были выполнены все этапы настоящего исследования, включая разработку дизайна, анализа литературных источников, произведен набор в исследование 143 больных соответствующих критериям пограничного расстройство личности в период юношеского возраста. Выполнены необходимые методы обследования с использованием клинико-психопатологического, клинико-катастического и дополнительных нейропсихологических, нейрофизиологических и психометрических методов исследования, произведен анализ и обработка полученных результатов, что обеспечило формулирование положений, выносимых на защиту. Автором сформулированы и обоснованы полученные выводы, разработаны практические рекомендации, а также подготовлены публикации по теме исследования.

В ходе защиты диссертации критических замечаний не было.

Соискатель Кулешов А.А. ответил на задаваемые ему в ходе заседания вопросы дискуссионного характера и привел собственную аргументацию.

На заседании 24 апреля 2023 года Диссертационный совет принял решение – за решение научной задачи клинико-психопатологического анализа пограничного расстройства личности в юношеском возрасте с разработкой клинико-диагностических и клинико-прогностических критериев, имеющей значение для развития медицинской отрасли знаний присудить Кулешову Алексею Андреевичу ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет 24.1.188.01 в количестве 20 человек, из них 19 докторов наук по специальности 3.1.17 – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки), участвовавших в заседании, из 26 человек, входящих в состав совета, проголосовали за - 20, против нет, недействительных бюллетеней нет.

Председатель

Диссертационного Совета 24.1.188.01

Доктор медицинских наук.



А.Н. Бархатова

Ученый секретарь

Диссертационного Совета 24.1.188.01

Кандидат медицинских

И.Ю. Никифорова

«24» апреля 2023